

多国政要祝贺中华人民共和国成立72周年

本报北京10月2日电 综合本报驻外记者报道：多个国家政要和国际组织负责人近日通过贺信、致辞等方式热烈祝贺中华人民共和国成立72周年，盛赞中国经济社会发展成就，表示期待与中国进一步深化各领域友好合作。

哥伦比亚总统杜克、副总统兼外长拉米雷斯热烈祝贺中华人民共和国国庆，表示愿继续同中方一道，互学互鉴，互利共赢，共克时艰，携手打造持久稳固的双边关系。

乌兹别克斯坦总理阿里波夫表示，在中国共产党成立100周年之际，中国打赢了脱贫攻坚战，实现了全面建成小康社会的宏伟目标，为建成富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国奠定了坚实基础。中国及时采取果断措施应对新冠肺炎疫情，展现出高效的国家治理能力，赢得世界各国由衷钦佩。

韩国国会副议长金相姬表示，中华人民共和国成立以来，特别是改革开放以来，在各领域取得令人刮目相看的巨大发展成就，日益走近世界舞台中央。韩中是友好近邻和战略合作伙伴，两国明年将迎来建交30周年。希望韩中关系向前迈出更大步伐，为促进各自发展、应对疫情等全球挑战作出积极贡献。

泰国国会主席兼下议院议长川·立派向中国政府和人民致以诚挚祝贺，衷心祝愿中国和中国人民不断实现进步、繁荣与成功。泰国国会副主席兼上议院议长蓬佩表示，泰中友谊源远流长，两国各领域合作成果丰硕。泰方诚挚感谢中国对泰国抗疫的宝贵支持。

马来西亚外长赛夫丁代表马方向中国政府和人民致以热烈祝贺和良好祝愿。他表示，马中友谊源远流长，历久弥坚。两国关系正处于历史最好时期。正如中国谚语“患难见真情”所说，马中在共同抗疫过程中相互驰援，友谊更加牢固。他重申，马方愿继续同中方推进“一带一路”建设，加强各领域合作，推动马中关系再上新台阶。

菲律宾外长洛钦表示，在新中国成立72周年这一年，中国实现了全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，“中国共产党是伟大的政党，中华民族的复兴离不开中国共产党”。中国共产党带领人民消除绝对贫困，这是世界上绝无仅有的壮举。中国是非最大贸易和投资伙伴之一，菲中合作空间广阔、前景光明。

美国国务卿布林肯发表声明说，在中国庆祝国庆节之际，他代表美国向中国人民致以祝贺。在美国寻求合作以解决共同面临的挑战时，祝愿中国人民在未来一年里和睦、幸福和富足。

意大利参议院长卡塞拉蒂和外交与国际合作部部长迪马约向中国领导人致以节日问候和良好祝愿。卡塞拉蒂说，意中两国友谊充满活力，令人鼓舞。两国人民的深厚情谊一直是照亮双边关系的灯塔。迪马约表示，意大利将继续支持欧中关系发展，致力于共同维护世界和平、稳定与繁荣，期待两国深厚友谊迎来更加光明的未来。

西班牙外交部外交和全球事务国务秘书莫雷诺对中华人民共和国国庆表达美好祝

福。他表示，当前西中关系发展良好，进一步推动双边关系发展恰逢其时。

马耳他总统维拉发表致辞，热烈祝贺中华人民共和国成立72周年，并希望进一步加强马中两国关系。维拉表示，明年是马中建交50周年，这是两国友好关系和政治、经济、人文等各领域交流合作不断深化的见证。马耳他一直将中国视作重要合作伙伴。马耳他外长巴尔托洛也发表致辞，称赞中国消除绝对贫困对全球减贫事业发挥了重要作用。

克罗地亚外交部国务秘书马图希奇代表克政府发表致辞，热烈祝贺中华人民共和国成立72周年。他赞叹中国在短短几十年内取得了举世瞩目的发展成就，表示近年来克中关系发展迅速，务实合作不断推进，特别是佩列沙茨大桥已成为两国合作的标杆。克方期待以明年两国建交30周年为契机，推动克中关系实现新的更大发展。

文莱外交部无任所大使玛斯娜公主祝贺中华人民共和国成立72周年和文中建交30周年。她表示，建交以来，两国互相尊重、互相信任、和平共处、密切合作，为双边关系奠定坚实基础。中国是东盟的重要伙伴，相信中国和东盟会更加紧密协作，共同推动地区和平、稳定与繁荣，为本地区各国人民带来福祉。

埃及卫生部部长哈拉·扎耶德转达了塞西总统对中国人民的诚挚问候，祝愿伟大中国繁荣昌盛。她感谢中国政府和人民向埃及提供的宝贵抗疫支持，表示埃中两国患难与共、团结抗疫，充分体现了两国的深情厚谊，

为国际社会树立了榜样。埃方愿同中方一道，继续加强卫生领域合作，推动两国关系取得更大发展。

伊拉克卫生部代理部长海尼表示，值此中华人民共和国成立72周年之际，祝伟大中国繁荣昌盛，祝友好的中国人民不断进步。疫情发生以来，中国朋友给予伊拉克巨大支持和帮助，伊方对此深表感激。

牙买加外交外贸部部长约翰逊一史密斯代表牙买加政府和人民，就中华人民共和国成立72周年向中国政府和人民表示最热烈的祝贺。约翰逊一史密斯高度评价称赞中国在经济发展和抗击疫情方面取得的伟大成绩，表示牙方高度重视发展牙中战略伙伴关系，愿与中方加强后疫情时代合作，造福两国人民。

多米尼加地区一体化政策部部长梅西亚在该国媒体撰文，祝贺中华人民共和国成立72周年。他表示，72年来，中国取得巨大成就，正迈着坚实的步伐走向未来。中国是维护和促进贸易和发展的可靠伙伴。

莫桑比克前总统希萨诺表示，新中国的成立，不仅为世界各地争取独立自由的人民带来了希望的曙光，更成为推动世界和平发展的重要力量。建交以来，莫中两国始终坚持以平等互利的合作基础发展友好合作关系，并取得丰硕成果。衷心祝愿中国在强国富民之路上越走越远，并为全人类的发展进步事业作出新的贡献。

(本报记者吴杰、周翰博、马非、孙广勇、赵益普、李志伟、韩硕、陈晓航、姜波、黄培昭、周轲、闫福明)

新起点 新机遇 新作为

本报记者 杜若原 王云娜 孙超 申智林

以“新起点、新机遇、新作为”为主题的第二届中非经贸博览会近日在湖南长沙成功举办。来自中国和40多个非洲国家的近900家企业、上万名嘉宾以线下和线上方式参展参会。本届博览会签约项目135个，累计金额229亿美元。

规模更大 形式多样

肯尼亚商人凯文是第一次以参展商的身份参与中非经贸博览会。在长沙国际会展中心主展馆的肯尼亚展厅，正在研磨冲泡来自家乡咖啡豆的他告诉记者：“希望借助这一平台，让更多中国企业和消费者了解肯尼亚。”

记者了解到，相比于首届中非经贸博览会，本届博览会参展主体更多、规模更大，近200家非洲企业首次参展。在阿尔及利亚、埃塞俄比亚、肯尼亚、卢旺达、塞内加尔和南非等6个主宾国国家馆，风土人情和特色产品仿佛把观众带到了美丽的非洲大陆。此外，本届博览会首设主题省，展现中非合作的多元化和深层次。

埃塞俄比亚的咖啡、南非的红酒、卢旺达辣酱……在位于长沙高桥大市场的中非经贸合作促进创新示范区，贯穿整个会期的首届非洲产品直播电商节，让国内消费者随心下单便能买到非洲特产。同期还举办了首届非洲品牌消费节等多场配套活动。

“为积极应对疫情影响，本届博览会采用‘线下为主、线上线下相结合’的模式，精心推出云上博览会平台。”湖南省商务厅党组书记沈裕禄介绍。其中，线上参展企业达320家，展品品类近2300个，浏览人次达1068万，借助非洲知名电商平台打造的博览会中非网购节，交易额突破2.5亿元人民币。

务实合作 成果多元

本届博览会在推动中非经贸合作方面，取得了一系列实质性成果。湖南路桥集团与非洲结缘40年。在非洲国家专场对接会和中非金融合作对话会上，该集团签署肯尼亚和贝宁基础设施建设项目金融支持协议；在中非产业链合作论坛上，又与贝宁在线签署项目建设协议，参与贝宁经济首都科托托第四区和第十区盆地内排水渠建造和相关道路整治。“在家门口举办的博览会，为我们走进非洲打开了新的窗口。”湖南路桥集团党委书记、董事长王术飞对记者说。

“三一的第一个出口订单，就是2002年销往摩洛哥的4台平地机。”在中非经贸博览会开幕式上，三一集团董事长梁稳根说。随着中非经贸关系逐步深化，三一集团、中联重科等中国工程机械企业从传统的出口销售，发展到本地化售后服务以及产品本地化改进，培养了一支非洲本土人才队伍。

在中国—非洲国家渔业暨水产品推介会上，湖南常德与多国分别进行了渔业产业推介。“过去非洲水产品加工方法比较传统，只有少数国家拥有先进的渔业加工和冷冻设备。通过渔业产业链一体化，非洲正在逐渐形成完整产业链。”中国水产流通与加工协会会长崔和说。

一家企业亲身经历的变化，汇聚成中非经贸合作共赢的大势。世界贸易组织副总干事张向晨在开幕式上发表视频演讲时表示，中国处于工业化的中后期，非洲大部分国家还处于工业化的初期。发展阶段相互衔接的特点和对发展目标的共同追求，使得中非经贸合作具有坚实的基础和广阔的空间。

机制健全 参与深入

“这次来参加论坛，是为了寻找合作伙伴一起在非洲搭建仓储物流平台。”在湖南湘江新区举办的中非青年创新创业论坛上，刚果(金)青年曾克说。中国在非电商企业Kiilimal负责人杨涛在论坛上介绍，得益于在非洲建立本地仓，Kiilimal销售的约一半货物都已做到次日达。论坛一结束，曾克就找到杨涛，探讨未来合作可能性。

“我们应该利用好这个交流平台，进一步加强联系，建立可持续发展的非洲人才培养体系，拓宽非中人才合作新领域。”中外青年咨询管理(北京)有限公司联合创始人、喀麦隆青年门杜表示。

湖南袁氏种业与香港李氏集团在尼日利亚吉加瓦州的104公顷杂交水稻技术示范基地，目前正在紧张建设运营之中，未来将通过高产示范逐步带动周边农户自发参与种植。这一项目被列入《中非经贸合作案例方案集》，在本届博览会正式发布。入选《中非经贸合作案例方案集》的方案有49个，涵盖了平台建设、农业合作等十大板块，集中展示了中非不同市场主体开展高质量合作的探索，为后续同类项目的开展提供参照和指导。

青年对话、案例推广、智库交流、货币结算、示范产业园、新贸易通道等一系列中非合作新机制新平台新通道，为未来相向而行的深度合作打下更坚实基础。据了解，湖南省设立中非经贸合作研究会，逐步构建国际化的中非经贸综合服务机构。2020年，中非跨境人民币服务中心依托湖南自贸区成立。目前已办理首笔跨境人民币资金池、跨境电商对非结算等业务，为中非金融业务提供更为便捷的绿色通道。中非国际物流通道体系加快建设，湘粤非铁海联运班列已于9月15日正式启运。

中国记协举办新闻茶座交流中国人权事业发展

本报北京10月2日电 (记者张博岚)中国记协近日在京举办第151期新闻茶座，围绕“中国人权事业发展”话题，西南政法大学人权研究院执行院长、教授张永和，南开大学人权研究中心主任、教授常健，中央党校国际战略研究院教授李元龙和西南政法大学人权研究院副院长、教授赵树坤与中外记者展开交流。

《《国家人权行动计划(2016—2020年)》实施情况评估报告》当天公布。张永和以评估方成员的身份，向与会者进行该评估报告的情况说明。他表示：“评估整个结果，我们发现《国家人权行动计划(2016—2020年)》得到了全面实施。168项目标和任务已经全部完成，其中很多指标提前完成或超额完成。”

「新疆是个好地方」视频交流会走进联合国

本报联合国10月2日电 (记者李晓宏)中国常驻联合国代表团与新疆维吾尔自治区人民政府近日共同举办“新疆是个好地方”视频交流会。多国常驻联合国大使、外交官、联合国机构官员、中外媒体记者、非政府组织代表等约120人与会。

新疆维吾尔自治区人大常委会主任肖开提·依明在发表主旨讲话时表示，新疆已连续4年多未发生暴恐案件，旅游成为新疆经济高质量发展的突出亮点。新疆绝对贫困问题得到历史性解决，全区现行标准下300多万农村贫困人口全面脱贫。国际上一些反华势力罔顾新疆各族人民过上美好生活的现实，毫无底线、毫无道理、毫无依据地“污名化”“妖魔化”新疆。他们这么做的根本目的，就是要破坏新疆安全稳定，阻碍中国发展壮大。对此，新疆人民表示强烈谴责和坚决反对。

中国常驻联合国代表张军表示，近年来，新疆社会团结稳定，经济持续向好，各族人民生活水平和人权保障不断提升。新疆采取的反恐和去极端化措施受到各族人民充分理解和支持，也完全符合《联合国全球反恐战略》和《防止暴力极端主义行动计划》，并借鉴了西方国家的做法。这些措施完全合法合规、合情合理。少数西方国家在新疆人民遭受暴恐袭击时视而不见，在新疆进入发展最好时期时却编造弥天大谎。

交流会邀请了新疆少数民族代表以及在新疆生活的外国人讲述自身故事，还播放了《新疆是个好地方》主题片以及反映新疆宗教保护、暴恐案件、棉花产业发展的专题视频。

巴基斯坦、俄罗斯、厄立特里亚、沙特阿拉伯、古巴、伊朗、摩洛哥、叙利亚等国大使和代表纷纷表示，这次视频交流会内容丰富、形式多样，让外界进一步了解了真实的新疆、美丽的新疆。他们为新疆发展建设和人权保护成就、各民族团结和谐相处点赞。



2021年利雅得国际书展于10月1日至10日在沙特阿拉伯首都利雅得国际会展中心举办。图为工作人员向两名沙特学生展示介绍中国地理的阿文图书。新华社记者 王海洲摄

中国代表75国在联合国呼吁实现疫苗公平分配

据新华社联合国10月1日电 中国常驻联合国代表张军10月1日代表75个国家在第七十六届联合国大会第三委员会一般性辩论作共同发言，呼吁各国加强团结，早日实现疫苗公平分配，共同构建人类卫生健康共同体。

张军表示，疫苗是抗击病毒的有力武器。人人享有生命权和健康权，各方应积极促进全球疫苗公平合理分配，不落下每一个国

家、每一个人，早日共同战胜疫情。

张军指出，发展中国家是疫苗分配的优先重点。要推动疫苗早在发展中国家实现公平分配。有疫苗生产能力的国家应尽快将承诺转化为行动，积极通过双多边渠道，及时、充足地向发展中国家提供疫苗支持。国际金融机构和其他国际组织要为疫苗采购和加强发展中国家生产能力提供资金支持。

张军强调，各国应加强疫苗国际合作，摒弃“疫苗民族主义”，避免囤积，取消对疫苗和相关原材料的出口限制，确保疫苗跨境流动。世界贸易组织应尽早就新冠疫苗知识产权豁免做出决定。

“澳核问题”将打开“潘多拉魔盒”

钟声

问题上缺乏明确规定，国际原子能机构保障监督体系也无法核查动力堆中的核材料是否被转用于研发核武器。三国正是利用了这一模糊地带，大张旗鼓地做起了“核生意”。

众所周知，美英核潜艇使用的是半度90%以上的武器级高浓缩铀。美英向澳出口核动力潜艇，意味着大量高度敏感的核材料及技术转让。在国际原子能保障监督缺位的情况下，谁能保证澳大利亚不会将这些核材料及技术转让用于研发核武器？美英明知存在极大核扩散风险，却仍“搞着明白装糊涂”，恶意利用条约漏洞做文章，到底居心何在？美国多年来以防扩散为由在全世界打压甚至制裁其他从事高浓缩铀活动的国家，在涉及澳大利亚的高浓缩铀问题上却网开一面，美国的防扩散究竟有没有标准？澳大利亚一向自诩为核不扩散的“优等生”，为了迎合美英的地缘战略却干起了危险的买卖，澳方还有没有节操和原则？

毫无疑问，美英澳启动这一核潜艇项目，无异于打开“潘多拉魔盒”，势必引发其他国家跟风效仿。试想，如果未来其他国家如法炮制，开展同样的合作，美英该如何看待？如果其他无核武器国家为获得核潜艇，纷纷开发高浓缩铀及相关敏感技术，以《不扩散核武器条约》为代表的国际核不扩散体系将面临怎样的境地？这是美英澳想看到的结果吗？美英澳口口声声说要在核不扩散领域发挥“领导力”，事实上却在以实际行动发挥“破坏力”！

从历史上看，美、英两国出于一己私利而肆意玩弄国际规则的行为屡见不鲜。冷战结束后，美、英就以萨达姆政权发展大规模杀伤性武器的莫须有罪名发动了臭名昭著的伊拉克战争。近年来，美国打着防扩散旗号，挥舞制裁大棒，对一些国家和平利用核能计划指手画脚、大做文章。这一次，美国为拉拢澳大利亚，拼凑极具冷战色彩的“盎格鲁—撒克逊”军事合作小圈子，不惜奉上高浓缩铀和敏感技术，

完全将核不扩散规则和义抛到脑后。这是赤裸裸的双重标准，是极其不负责任的行径。

对澳大利亚而言，此举不仅使自己沦为超级大国的棋子，更是彻底葬送了自己在防扩散领域多年苦心经营的“人设”。澳大利亚核潜艇项目不仅受到国际社会普遍质疑，在国内也不得人心。特恩布尔、基廷等前政要纷纷撰文质疑该项目的合理性，尖锐批评联盟政府盲目追随美国，强逼澳大利亚在潜艇上使用高浓缩铀将开启不良先例。澳大利亚不应忘记，加拿大曾于上世纪80年代试图从英国或法国购买核潜艇，最终在国内外强烈质疑声中被迫取消相关计划。澳大利亚应倾听理性声音，迷途知返。

“澳核问题”彻底戳穿了美英澳宣扬的“基于规则的国际秩序”的虚伪面目，彻底暴露了三国在核不扩散问题上的极端利己主义和双重标准行径。如果美英澳真想成为负责任国家，就应该立即停止核潜艇项目，并同国际社会一道讨论如何改进国际机制、堵住核扩散漏洞，共同维护国际核不扩散体系的权威性和有效性，共同维护全球和地区的和平安全与稳定。否则，美英澳的任何辩解都只会越描越黑，其破坏国际机制、违反国际义务的行径必将被世人所唾弃。